

**Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение
«Детский сад № 16»
Камышловского городского округа**

**Проект с детьми дошкольного возраста
«Семейный архив расскажет о войне...»**

**Разработчик: Кузнецова Е.А.,
воспитатель МАДОУ «Детский сад №16» КГО,
1 квалификационная категория**



Великая Отечественная война для всех нас - история. И всю правду об этой страшной войне должен знать каждый себя уважающий человек, и прежде всего эту историю должен знать каждый ребенок.

В настоящее время существует много разных источников, рассказывающих об этом историческом событии 1941-1945г.г. Это и художественные фильмы, художественная литература, музейные экспозиции, интернет и др. Но самыми верными и правдивыми по своей сути являются те документы, и те реликвии, которые дают возможность маленькому человеку узнать всю правду о самой кровопролитной, самой масштабной в истории нашей страны войне 1941-1945 гг.

Поэт Евгений Агранович очень точно сформулировал мысль о том, что у каждой семьи своя статистика войны: «Нет в России семьи такой, где б ни памятен был свой герой».

Прежде чем разработать совместный с детьми и их родителями социальный проект «Семейный архив - расскажет о войне», мы задались вопросом, а сколько же прадедушек, прабабушек, а так же других членов семьи воспитанников были причастны к тем событиям, которые происходили в те далекие для наших детей военные годы. Совместно с детьми провели опрос каждой семьи воспитанников о тех родственниках, на долю которых выпало, это тяжелое время.

Проект «Семейный архив - расскажет о войне» позволил каждому ребенку заглянуть вглубь своих семейных архивов и попробовать поучаствовать в воссоздании тех событий, которые происходили в период Великой Отечественной войны.

Каждый документ, воспоминание, комментарий к фотографии, письмо - треугольник, ордена и медали за воинскую доблесть, за подвиг, храбрость и мужество, проявленные в боях по защите Родины - это прикосновение к живущей в памяти людей истории Великой Отечественной войны. Данный проект - еще одна возможность найти и рассказать о реликвиях, хранящихся в доме. У нас есть возможность оживить страницы истории рассказами о дорогих членам семьи предметах, связанных с войной, вернуть из небытия дорогих нам людей.

Сценарий музыкально-литературной композиции, посвящённой 73-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне «Семейный архив расскажет о войне...»

Задачи:

- воспитание у детей чувства патриотизма, любви к Родине, гордости за свой народ, победивший в Великой Отечественной войне, уважения к защитникам Отчизны (не только воинам, но и труженикам тыла);
- формирование интереса к истории своего народа, сохранению патриотических традиций старших поколений;
- развитие личностных качеств (смелости, сострадания, отзывчивости), потребности совершать добрые дела и поступки.

Ход мероприятия:

Танец детей старшей группы «Россия»

Ведущий:

9 мая вся наша страна отмечает День Победы. И как поётся в известной песне: «День Победы – это радость со слезами на глазах».

Действительно, есть чему радоваться. Ведь если бы не победа над фашистами – не слышны бы были птичьи голоса, не светило бы яркое солнце и не звенел бы детский смех.

22 июня 1941 года на нашу Родину напали немецкие войска. Напали словно воры, словно разбойники. Они хотели захватить наши земли, наши города и села, а наших людей убить или сделать своими слугами и рабами. Началась Велика Отечественная война, она продолжалась 4 долгих года.

Ведущий:

Нелегким был путь к победе... У врагов было больше самолетов и танков. Но даже в самые тяжелые дни наши советские люди твердо верили: «Враг будет разбит! Победа будет за нами!»

Фашисты признали свое полное поражение 9 мая 1945 года. И с тех пор этот день стал великим праздником – Днем Победы.

Наша Россия – это не маленькая страна, а великая держава. Держава, которую боятся и уважают за её мощь, крепость и сплочённость.

Девочки исполняют танец с полотнами «Закаты алые...»

Ведущий:

Подвиг советских людей, вставших на защиту Отечества, будет вечно жить в памяти народа. Это они, не щадя жизни, приближали победный май! С каждым годом все меньше и меньше остается в живых ветеранов Великой Отечественной войны. Давайте вспомним всех тех, кто погиб и тех, кто остался жить.

В ходе всего мероприятия на экране демонстрируются слайды с фотографиями из семейных архивов (участники ВОВ и труженики тыла)



Ведущий:

Заостровных Степан Сергеевич – прадедушка Алены Садчиковой.

Родился 24 декабря 1912 года в селе Скатинское. В июне 1941 года был призван в Красную Армию, где прошел курсы политруков. Воевал на Западном фронте в должности «парторга батальона 33-ей армии». В 1942 году был ранен. По окончании ВОВ в 1945 году был демобилизован в звании «капитан». Степан Сергеевич был награжден Орденом Красной звезды, и медалями «За оборону Москвы», «За победу над Германией в ВОВ». Умер в 1980 году. Награды Степана Сергеевича представлены в мини-музее.

Ведущий:

Шамтиев Кусюкай Шамтиевич – прапрадедушка Тимофея Кучина

Родился в республике Башкортостан в 1903 году. Ушел на фронт в возрасте 39 лет. Служил в санитарной роте в звании «рядового». Также принимал участие в Советско-Японской войне. Имеет медали: «За отвагу», «За победу над Германией», «За победу над Японией».

После войны Кусюкай Шамтиевич работал агрономом в колхозе. Однажды, чтобы помочь выбраться лошади из реки, он залез в ледяную воду. После этого он заболел, и умер после тяжелой болезни.

Ведущий:

**Ансамбль детского сада «Русская душа» исполнит песню
«Утром на светанке»**

Ведущий:

Шевелев Константин Петрович – прадедушка Эдуарда Ильина

К сожалению, фотографии не сохранилось.

Воевал Константин Петрович под Полтавой. В 1942 году родные получили похоронку, в которой было написано «Пропал без вести, проявив героизм и мужество»

Ведущий:

Горлов Аркадий Георгиевич – прадедушка Алеси Заложных

Родился в крестьянской семье. Детство было непростое: отец умер, когда Аркадию было 9 лет, поэтому он, окончив, 7 классов пошел работать в колхоз.

Там и застала его известие о том, что началась война. В армию его призвали в 1944 году. Военные годы прошел рядовым пехотинцем. К счастью, не был ранен. Награжден медалями Жукова и «За победу над Японией», а также орденом Отечественной войны 2 степени, имеет юбилейные медали. В 1947 году женился, воспитал пятерых детей. Умер Аркадий Георгиевич 2 сентября 2010 года.

Вика Сазонова - стихотворение «Памятник»



Ведущий:

Война, война... сколько жизней унесла, сколько покалечила...

Борисенко Анатолий Николаевич – прадедушка Савелия Ачимова

На военную службу был призван в 1943 году. По распределению попал в 503-ий стрелковый полк автоматчиком. За время войны был и разведчиком, и линейным надсмотрщиком в 1-ом полку связи. Участвовал в боях за Крым, за Мелитополь, за Прибалтику, за что имеет награды: медали «За отвагу», «За победу над Германией», и значки «Гвардия» и «Отличный разведчик». Во время ВОВ получил легкое ранение в руку. Ушел из жизни в 1993 году.

Ведущий:

На защиту нашей страны вставали не только взрослые, но и дети.

Максименко Иван Никифорович – прадедушка Веры Максименко

Родился в 1929 году в Могилевской области в деревне с необычным названием Вьюн. Когда в деревню пришли немцы, Иван Никифорович был двенадцатилетним подростком. Все деревенские мужики ушли в лес, организовав партизанский отряд. А Иван с другими подростками был связным, выполняя поручение партизан. Свою деятельность мальчишки не считали подвигом, хотя истории, которые рассказывал прадедушка, вызывали дрожь и страх, и в то же время чувство гордости за наш народ.

Стихотворение Т.М.Смертина

Ведущий:

Гребенщиков Василий Акимович – прадедушка Вероники Зуевой.

Воевал с 1943 по 1945 год в составе 743 стрелкового полка на Ленинградском фронте. Во время ВОВ получил 2 ранения, был награжден медалью «За отвагу», орденом Отечественной войны 2 степени. Умер Василий Акимович в 1988 году. Многочисленные награды Василия Акимовича родные бережно хранят, дорожат ими, сегодня они представлены в мини-музее.

Ведущий:

Бабинова Елизавета Семеновна – прадедушка Саши Пульниковой.

Родилась и выросла в дружной трудолюбивой крестьянской семье. С самого детства ей пришлось очень много трудиться, т.к. ее отец погиб в Гражданскую войну. В самом начале войны ее призвали на воинскую службу, и, как и тысячи девушек, она была направлена на курсы радиотелеграфистов. Во все время пребывания на фронте рядовая Бабинова четко выполняла приказы командира. После демобилизации вышла замуж, воспитала двух сыновей. Родные и близкие Елизаветы Семеновны свято чтут память о родном человеке.

Танец «Синий платочек»



Ведущий:

Пилигримов Александр Степанович – прадедушка Максима Захарова

На фронт был призван 29 июня 1941 года, в первые дни войны. Родные, к сожалению, очень мало знают о своем родственнике. Известно, что он прошел всю войну до победы. Был награжден медалью «За боевые заслуги» и «Орденом Славы 3 степени». Умер Александр Сергеевич в 1991 году. Орден и орденская книжка находятся в мини-музее.

Ведущий:

Кистаев Григорий Николаевич – прадедушка Марии Куликовских

Родился в 1926 году. На фронт пошел безусым юнцом неполных 18 лет. Несмотря на свой юный возраст, был командиром мотострелкового взвода. В жестоких боях за Родину был тяжело ранен и комиссован в тыл. Награжден Орденом Отечественной войны, медалью Жукова, имеет множество юбилейных медалей. В мирное время работал плотником, вырастил троих детей. Умер

Григорий Николаевич в 2005 году. Все его боевые награды находятся в нашем мини-музее.

Алена Подсухина читает стихотворение
«Представь на миг, что за окном война...»



Ведущий:

Иванов Петр Иванович – прадедушка Анфисы Ивановой

Родился в 1926 году в республике Удмуртия. Окончил с отличием 7 классов. В 1943 году был призван в ряды Советской Армии в возрасте 17 лет. По распределению был направлен на границу с Японией, где прослужил с 1943 по 1950 год в зенитных войсках. Также участвовал в Советско-Японской войне, был награжден Орденом Славы 3 степени за заслуги перед Отечеством. После войны работал председателем сельского совета, имел семью. Умер в июне 1967 года.

Ведущий:

Шумихин Петр Дмитриевич – прапрадедушка Маши Куликовских

Родился в 1912 году в Вятской губернии. Призван на фронт в июне 1941 года. Служил поваром при полевой кухне. Семья получила от Петра Дмитриевича всего 3 письма. В последнем он сообщил, что войска находятся между Витебском и Вязьмой. Больше известий о нем родные не получали. И только в 1946 году родным пришло извещение «Пропал без вести в декабре 1941 года». В нашем мини-музее представлена кулинарная книга, в которую Петр Дмитриевич делал записи, будучи курсантом. А также в мини-музее – его последнее письмо с фронта и извещение о том, что он пропал без вести.

Ведущий:

Бассейн Виктор Николаевич – прапрадедушка Насти Поповой

Родился в 1920 году в рабочей семье. В 1940 году Виктора призывают в ряды Красной Армии в город Львов. Война для него началась в 4 часа утра 22 июня 1941 года. Был дважды ранен и дважды попадал в плен. При жизни Виктор Николаевич не рассказывал о войне своим родным. Узнали они обо всем из его сохранившихся документов и из воспоминаний его лучшего друга. Виктор Николаевич имел много

наград, среди которых Орден Славы 3 степени, медали Жукова и «За победу над Германией» в ВОВ, ордена «Знак почета» и «Отечественной войны 2 степени». После войны вернулся в родной город Камышлов, был отличным и ответственным сотрудником, честным и очень добрым человеком. В газете «Камышловские известия» от 22 августа 2015 года о нем вышла статья «История одного солдата». В нашем мини-музее сегодня представлены: справка о ранении, его записная книжка, в которую Виктор Николаевич свои любимые песни и стихи.

Ведущий:

Всё дальше уходят в прошлое годы самой страшной войны в истории человечества. Дай Бог, чтобы нам и нашим детям больше никогда не пришлось пережить то, что выпало на долю нашего народа. Но, как ни крути, мальчишки – будущие защитники Отечества.

Танец «Десантники»

Ведущий:

Спасибо вам за все, отцы и деды!
Тем, кто врага штыком и пулей брал!
И тем, кто, приближая День Победы,
Неделями цеха не покидал.
Спасибо женщинам, трудившимся на нивах
Осиротевших сёл и деревень.
Спасибо Вам за праздник наш счастливый,
За этот трудный и прекрасный день!

Ведущий:

Долгие 4 года до 9 мая 1945 года наши деды и прадеды боролись за освобождение родины от фашизма. Они делали это ради будущих поколений, ради нас. Давайте рассказывать нашим детям и внукам, чтобы помнили.

Ведущий:

Около 40 млн советских людей погибло. Представляете, что это значит? Это значит – 30 убитых на 2 метра земли, 28 тыс. убитых ежедневно. Это значит – каждый четвертый житель страны погиб.

Ведущий:

Прошу всех встать. Склоним головы перед величием подвига советского солдата. Почтим память всех погибших минутой молчания!

Минута молчания

Песня «Наша армия»

Ведущий:

Сегодня и завтра
Еще сотни лет...
«Да!» - скажем миру,
Войне скажем:

Дети:

нет!

Ребенок:

Мир – это я!

Дети:

Мир – это мы!

Ведущий:

Мир – это все, кто не хочет войны!

Ведущий (на фоне песни День Победы):

И в завершении нашего концерта хочется всем пожелать здоровья, солнечного света и мирного неба над головой! С прекрасным весенним праздником!



С Днём Победы!

Звучит песня «Салют Победы»